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1. ΣΥΝΘΕΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΡΜΟΝΙΑ



Ανέκαθεν η οπτική επικοινωνία συγκρίνεται με τη μουσική. Η έννοια της 

σύνθεσης αρμόζει τόσο στη μουσική όσο και στον εικαστικό σχεδιασμό όπου 

διαφορετικά στοιχεία τοποθετούνται στον χώρο ώστε να απεικονίζουν ένα 

ενοποιημένο σύνολο. Tο ίδιο συμβαίνει και με την έννοια της αρμονίας που 

σημαίνει ένα ευχάριστο σύνολο, ταυτόχρονων ή εν ακολουθία, ήχων, αλλά 

και τη διευθέτηση εικονικών στοιχείων που ικανοποιούν την όραση. Όπως ο 

μουσικός έτσι και ο ικανός καλλιτέχνης οδηγεί τον παρατηρητή σε ένα ταξίδι 

μέσα από τη σύνθεση που παρουσιάζει. Μια τέτοια περιήγηση μπορεί να 

είναι ευχάριστη ή δύσκολη, ακόμη και τραυματική εμπειρία, ανάλογα με το 

θέμα και τον σκοπό του δημιουργού. 

Ο απλούστερος τρόπος για να επιτευχθεί μία κοινή αναφορά είναι να 

χρησιμοποιηθούν όμοια ή συσχετιζόμενα στοιχεία στη σύνθεση. Το 

αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας ονομάζεται θεματική ενότητα. Όπως και 

στη μουσική, ο ανθρώπινος εγκέφαλος αναζητά την επανάληψη, αλλά όχι 

στον βαθμό που να γίνεται μονότονη. Η ποικιλία βοηθά στην ισορροπία της 

σύνθεσης, αλλά η αντίστιξη, επίσης, δεν πρέπει να καταλήγει σε μια χαοτική 

τοποθέτηση αντικρουόμενων στοιχείων.  

















Η ψυχολογική πρόσληψη του οπτικού μηνύματος

Η διευθέτηση όμοιων ή παρόμοιων στοιχείων ονομάζεται θεματική ενότητα, 

αλλά η τυχαία τοποθέτησή τους στον χώρο δεν τη δημιουργεί αυτόματα. Ο 

παρατηρητής πρέπει να αναγνωρίζει τη συνειδητή επέμβαση του δημιουργού 

στην επιλογή της θέσης όσο και του αρνητικού χώρου που δημιουργείται. Η 

σχέση των στοιχείων ως προς το σχήμα, την υφή ή το χρώμα πρέπει να βοη

θά στην ανάπτυξη του θέματος και το σημαντικότερο κλειδί για την επιτυ

χία της σύνθεσης είναι η σωστή αναλογία επανάληψης και ποικιλίας. Δεν 

υπάρχει, προφανώς, κάποιος γενικός κανόνας, αλλά εναπόκειται στην καλλι

 τεχνική αίσθηση και τη δεξιότητα του δημιουργού για να επιλέξει τη καλύτερη 

δυνατή δοσολογία που θα οδηγήσει σε μια ενοποιημένη σύνθεση.  

Αυτό που διαφοροποιεί ένα κολάζ από μια συλλογή αποκομμάτων είναι 

πως ο παρατηρητής προλαμβάνει πρώτα τη συνολική δυναμική του έργου 

πριν παρατηρήσει τα ξεχωριστά κομμάτια που το αποτελούν. Το κάθε επι

μέρους στοιχείο μπορεί να έχει ένα διαφορετικό νόημα, χρώμα κ.λπ., αλλά 

η γενική σύνθεση θα πρέπει να προβάλλει ένα ισχυρότερο εικονικό μήνυμα 

από ότι το άθροισμά τους.    

Όπως έχει ήδη αναφερθεί (Κεφ. 2: Σχήμα), από το τέλος του 19ου αιώνα 

έως τη δεκαετία του 1920, με τη μελέτη των οπτικώνψυχολογικών χαρα

κτηριστικών της επικοινωνίας, διαμορφώθηκε η  θεωρία  Gestalt, από τον 

αυστριακό φιλόσοφο Christian von Ehrenfels και τον τσέχο ψυχολόγο Max 



Wertheimer. Οι βασικές παράμετροι αυτής της εγκεφαλικής διαδικασίας της 

πρόσληψης του εικονικού περιβάλλοντος είναι: 

 Ομοιότητα: Όμοια στοιχεία ομαδοποιούνται από τον παρατηρητή.

 Ανωμαλία: Η διαφορετικότητα ενός στοιχείου οδηγεί 

  στην έμφαση της παρουσίας του.

 Συνέχεια: Το μάτι αγνοεί τη διακοπή ενός σχήματος και το συνδέει 

  με το επόμενο αποκαθιστώντας τη δομική οικονομία. 

 Ολοκλήρωση: Παρά την έλλειψη μέρους του σχεδίου ο παρατηρητής 

  το συμπληρώνει και το αντιλαμβάνεται ως πλήρες.

 Εγγύτητα/Συσχετισμός: Όταν διάφορα στοιχεία είναι κοντά 

  και οργανωμένα τα αντιλαμβανόμαστε ως μία ενότητα.  

Αυτές οι λειτουργίες είναι εγγενείς στον ανθρώπινο νου και όχι επίκτητες 

ενώ η χρήση τους είναι διαχρονικά εμφανής σε όλους σχεδόν τους πολιτισμούς. 

Οι δημιουργοί της θεωρίας Gestalt δεν ήταν καλλιτέχνες, όμως τα συμπερά

σματά τους επηρρέασαν σημαντικά το έργο των περισσότερων καλλιτεχνών 

που δίδαξαν στη σχολή του Μπαουχάουζ (Paul Klee, Wassily Kandinsky, 

Josef Albers κ.ά.) και προσέφεραν την επιστημονική εγκυρότητα που ανα

ζητούσε το αναδυόμενο, τότε, κίνημα του Μοντερνισμού και έκτοτε η θεωρία 

Gestalt έχει σχεδόν ταυτιστεί με αυτό.













Η γεωμετρική οργάνωση του χώρου (ο κάνναβος)

Ο σχεδιαστικός κάνναβος είναι η χάραξη του χώρου σε κάθετους, οριζόντιους, 

διαγώνιους ή ελλειπτικούς οδηγούς που βοηθούν στην οργάνωση των σχημάτων 

και των τυπογραφικών στοιχείων με στόχο τη συνέχεια και την ενοποίηση της 

σύνθεσης. Η οργάνωση του χώρου υπήρξε αναγκαία στους τυπογράφους και 

είχε κληροδοτηθεί από τους μεσαιωνικούς γραφείς που προετοίμαζαν τις σελίδες 

των περγαμηνών κωδίκων για να καθορίσουν που θα έγραφαν το κείμενο και 

που οι μικρογράφοι θα καλλιτεχνούσαν μετά την εικονογράφηση και τα πρωτο

γράμματα. Ο τυπογραφικός κάνναβος παρείσφρυσε και στη ζωγραφική με τον 

κυβισμό και, έγινε χαρακτηριστικό εργαλείο του ολλανδικού κινήματος De Stijl 

(Piet Mondrian και Theo van Doesburg), όπως και του Μοντερνισμού (El 

Lissitzky, Laszlo MoholyNagy, Jan Tschichold) και μεταπολεμικά από τη 

λεγόμενη ελβετική σχολή του γραφιστικού σχεδιασμού. 























Η ενοποίηση του σχεδιασμού

Γενικά προτιμούμε την οργανωμένη δομή και την απλότητα από τη χαοτική παράθεση των 

δομικών στοιχείων της σύνθεσης, ιδιαίτερα αν το μήνυμα στοχεύει σε μια σύνθετη και έλλογη 

πρόσληψη, όχι μόνο σε υποσυνείδητη διείσδυση. 

Ένας τρόπος ενοποίησης είναι η ευθυγράμμιση των στοιχείων της σύνθεσης, είτε αυτά είναι 

γεωμετρικά σχήματα (συμπεριλαμβανομένων και των τυπογραφικών στοιχείων – τίτλων, 

στηλών κειμένου κ.λπ.), είτε εικόνες, φωτογραφίες ή αφηρημένα διακοσμητικά. Επιλέγοντας 

και χρησιμοποιώντας έναν άξονα/οδηγό τα σχήματα μπορούν να είναι κρεμασμένα, να ευθυ

γραμμίζονται στη βάση τους, να ακολουθούν ένα συμμετρικό άξονα κ.λπ.

Η ενότητα μπορεί επίσης να επιτευχθεί όταν εκμεταλλευόμαστε την ομοιότητα, τον συσχετισμό 

και την υποδηλούμενη συνέχεια των στοιχείων της σύνθεσης.

Η ομοιότητα αναφέρεται στο πόσο μοιάζουν τα σχήματα μεταξύ τους και η εγγύτητα στη 

σχετική απόσταση που έχουν. Η εγγύτητα είναι συνήθως ισχυρότερη της ομοιότητας, αλλά η 

ενότητα της σύνθεσης θα είναι πληρέστερη όταν και οι δύο παράμετροι χρησιμοποιηθούν με 

επιτυχία στη σύνθεση. Φυσικά, ανάλογα με τον στόχο του δημιουργού, η αντίθετη χρήση τους 

θα βοηθήσει στη διάσπαση της ενότητας. Το κοινό μέγεθος μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί 

ως ενοποιητικό εργαλείο όταν υπερισχύει της ομοιότητας των σχημάτων.















Αντίστοιχα, ενοποιητικά λειτουργούν επίσης η χρωματική χροιά, η ένταση, η υφή (ματιέρα) 

και η φορά των στοιχείων.

Ο συσχετισμός μπορεί να διαμορφωθεί από την εγγύτητα των σχημάτων, την επαφή ή την 

τομή των επιφανειών τους και την ομαδοποίησή τους με κάποιο χαρακτηριστικό.

Η ρυθμική εγγύτητα είναι ιδιαίτερα αναγκαία στη στοιχειοθεσία των χαρακτήρων γιατί οι 

λέξεις είναι αναγνώσιμες ως ρυθμικά σύνολα στοιχείων και όχι ως ανεξάρτητα γράμματα. 

Η επαφή σχημάτων ή χρωματικών όγκων εντείνει την ενοποίηση της σύνθεσης και αν το 

είναι παρόμοια θα δημιουργούν νέες μορφές ή πολυπλοκότερα σύνολα.

Η ομαδοποίηση των σχημάτων με κάποιο επίκτητο χαρακτηριστικό ενεργεί ως ενοποιητικός 

παράγοντας. Χρησιμοποιώντας π.χ. κοινό χρώμα, περίγραμμα ή βάθος πεδίου στα επιλεγμένα 

στοιχεία της σύνθεσης ο δημιουργός προσδιορίζει τα υποσύνολα που υπηρετούν τη στρατηγική 

ενοποίηση του μηνύματος.  

 Η υποδηλούμενη συνέχεια είναι, επίσης, μία τακτική για την καθοδήγηση του παρατηρητή 

στη σύνθεση. Το βλέμμα του αναγνώστη επηρρεάζεται από την ομαδοποίηση διασπασμένων 

σχημάτων και από τη δράση της κίνησης που δημιουργείται. Χαρακτηριστικά σχήματα (δρόμοι, 

ποταμοί, σύνεφα, κτήρια σε προοπτική, ομάδες ανθρώπων, ζώων ή πουλιών κ.ά.) έχουν πάντοτε 

χρησιμοποιηθεί για να κατευθύνουν την πορεία της ανάγνωσης ενός έργου. Αντίστοιχα στη 

γραφιστική οι τίτλοι, τα διακοσμητικά σχήματα, οι στήλες του κειμένου και οι φωτογραφίες 

κ.λπ. μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να ενοποιήσουν τη σύνθεση με τον ρυθμό και τη δυ

ναμική που προσδίδουν.
































